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σ η μ ε ρ α

Υγεία

Η Ελλάδα παράγει φάρμακα  
και κάνει εξαγωγέs σε 80 χώρεs

Π
ρωτοστατούν 
στην προσπάθεια 
της χώρας για ανά-
πτυξη οι 27 σύγχρο-
νες ελληνικές φαρ-
μακοβιομηχανίες, 
εξάγοντας ελληνικό 
φάρμακο σε 80 χώ-

ρες, απασχολούν 11.000 υψηλής εξειδίκευ-
σης εργαζομένους, ενώ οι έμμεσα απασχο-
λούμενοι ξεπερνούν τους 50.000 εργαζομέ-
νους. Με περισσότερα από 100  διπλώματα 
ευρεσιτεχνίας, η ελληνική φαρμακοβιομη-
χανία δαπανά μεγάλο μέρος των κεφαλαί-
ων της και σε επιστημονική έρευνα και τε-
χνογνωσία, με περισσότερα από 85 προ-
γράμματα, στα οποία συμμετέχουν και επι-
στήμονες απ’ όλο τον κόσμο.
Είναι από τους κλάδους που συμβάλλουν 
δυναμικά σ’ αυτό που ακριβώς χρειάζεται η 
χώρα, ειδικά αυτή την περίοδο, την ανάπτυ-
ξη, κάτι που έχει αναγνωρίσει δημόσια με 
δηλώσεις του και ο νέος υπουργός οικονο-
μικών. Και δεν είναι τυχαίο ότι ο κλάδος της 
εγχώριας παραγωγής φαρμάκων έχει ανα-
γνωριστεί ως ο δεύτερος πιο δυναμικός εξα-
γωγικός κλάδος στη χώρα μας, σύμφωνα με 
στοιχεία του Πανελληνίου συνδέσμου Εξα-
γωγέων και του Κέντρου Εξαγωγικών Ερευ-
νών και Μελετών (ΚΕΕΜ). 
στη μέχρι τώρα περίοδο της οικονομικής 
κρίσης, ενώ σε άλλους τομείς συρρικνώνο-
νται οι θέσεις απασχόλησης, η ελληνική 
φαρμακοβιομηχανία διατηρεί, αλλά και σε 
πολλές περιπτώσεις αυξάνει, τις θέσεις ερ-
γασίας, παρά τα πλήγματα που δέχθηκε με 
μέτρα που βάζουν εμπόδια στην περαιτέρω 
ανάπτυξή της.   
«Η ελληνική φαρμακοβιομηχανία αναγνω-
ρίζει τη θέση της ως ένα μέρος του κοινωνι-
κού ιστού της χώρας και στην κατεύθυνση 
αυτή θεωρεί απαραίτητη τη συμβολή της. Για 
τον λόγο αυτόν, έχει αυξήσει τις θέσεις ερ-
γασίας της τα τελευταία τέσσερα χρόνια, σε 
μια περίοδο που οι πολυεθνικές φαρμακοβι-
ομηχανίες με μερίδιο αγοράς που ανέρχεται 
στο 82% έχουν απολύσει το 40% του προσω-
πικού τους», λέει στο «Εθνος - ύγεία» ο πρό-
εδρος της Πανελλήνιας Ενωσης Φαρμακοβι-
ομηχανίας, Θεόδωρος τρύφων.
«Η ελληνική φαρμακοβιομηχανία, με μερί-
διο αγοράς που ανέρχεται στο 18% και αντι-
προσωπεύοντας το 60% των θέσεων εργασί-
ας του κλάδου, έχει διατηρήσει το προσωπι-
κό της. με πολλές επιχειρήσεις του κλάδου 
να προχωρούν μάλιστα και σε προσλήψεις 
προσωπικού. 
από μελέτες του ΙοΒΕ προκύπτει ότι για κά-
θε 1 ευρώ που επενδύεται σε ελληνικό φάρ-
μακο, το αΕΠ της χώρας ενισχύεται κατά 
3,42 ευρώ, καθιστώντας το ελληνικό φάρ-
μακο το μοναδικό βιομηχανικό προϊόν, 
στον τομέα της υγείας, με τόσο μεγάλη προ-
στιθέμενη αξία για την εθνική οικονομία».  

Αγνοήθηκαν οι προτάσεις μας 
«Κατά τη διάρκεια του μνημονίου, ο κλάδος 
της εγχώριας παραγωγής φαρμάκου υπέ-
στη ένα δραματικό χρηματοοικονομικό 
πλήγμα εξαιτίας της φορολογίας και των 

ασύμμετρων και άδικων οικονομικών επι-
βαρύνσεων που του επιβλήθηκαν, με αντι-
προσωπευτικά τα διαδοχικά ετήσια rebates 
και clawbacks και το κούρεμα των ελληνι-
κών ομολόγων από το PSI», τονίζει ο κ. τρύ-
φων. 
αγνοήθηκαν οι κοστολογημένες προτάσεις 
της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας, σύμ-
φωνα με τις οποίες δεσμεύεται για:
•Αύξηση των επενδύσεων στην παραγωγή, 
τις θέσεις εργασίας, την έρευνα και τις εξα-
γωγές.
•Κάλυψη του 70% της πρωτοβάθμιας φρο-
ντίδας υγείας και του 50% της νοσοκομεια-
κής περίθαλψης με οικονομικά και ποιοτι-
κά φάρμακα.
•Μείωση της συμμετοχής των ασθενών στα 
φάρμακα που παράγονται από την ελληνι-
κή φαρμακοβιομηχανία. συμβολή στην κά-
λυψη των ανασφαλίστων
«οι συνθήκες αυτές οδήγησαν την ελληνι-
κή φαρμακοβιομηχανία σε μια συνολική 
επιβάρυνση της τάξεως του 55%, συνθέτο-
ντας ένα δυσβάσταχτο κόστος για τη βιωσι-
μότητα του κλάδου.
Η μονομερής εστίαση στην τιμολόγηση των 
φαρμάκων προκάλεσε εξαντλητικές μειώ-
σεις στις τιμές των οικονομικών ελληνικών 
φαρμάκων, καθιστώντας ορατό τον κίνδυνο 
απόσυρσής τους από την αγορά και ανοίγο-
ντας τον δρόμο για την υποκατάστασή τους 
με ακριβά εισαγόμενα φάρμακα.
Η απουσία μιας πολιτικής ενθάρρυνσης της 
χρήσης ελληνικών ποιοτικών γενοσήμων 
και η εσφαλμένη εφαρμογή της συνταγο-
γράφησης με βάση τη δραστική ουσία 
εμπόδισαν την προσπάθεια διεύρυνσης της 
χρήσης ελληνικών γενοσήμων». 
ο πρόεδρος της ΠΕΦ αναφέρεται στις χαμέ-
νες ευκαιρίες να αξιοποιηθεί ο κλάδος για 

την ανάπτυξη, αλλά και σε μέτρα που εμπό-
δισαν την αναπτυξιακή πορεία του ελληνι-
κού φαρμάκου.
«ως φορέας κόστους, το ελληνικό φάρμακο 
επιβαρύνθηκε το μεγαλύτερο μέρος της μεί-
ωσης της φαρμακευτικής δαπάνης, καθώς 
δεν προωθήθηκαν, στον βαθμό που θα 
έπρεπε, τα απαραίτητα διαρθρωτικά μέτρα 
για τον έλεγχο της συνταγογράφησης και 
την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας 
των ακριβών φαρμακευτικών θεραπειών. 
οι πολιτικές που εφαρμόστηκαν κατά τη δι-
άρκεια του μνημονίου καθήλωσαν το ελλη-
νικό φάρμακο στο 19% της αγοράς, παρότι 
κατέχει το 60% των θέσεων εργασίας και το 
100% των νέων επενδύσεων.
τα τελευταία δέκα χρόνια και εν μέσω συν-
θηκών δανεισμού και χρεών, το έλλειμμα 
στο ισοζύγιο εμπορικών συναλλαγών από 
φάρμακα που εισάγουμε, σε σχέση με αυτά 
που εξάγουμε, ανήλθε στη χώρα μας σε πε-
ρισσότερο από 2 με 2,5 δισ. Κι εύλογα ανα-
ρωτιέται ο καθένας μας, θέλουμε να εισά-
γουμε ό,τι μπορούμε να παράγουμε;»

Σταθερό πλαίσιο 3ετίας
«οι φαρμακευτικές πολιτικές που εφαρμό-
στηκαν τα προηγούμενα χρόνια βασίστηκαν 
στην ανακατανομή των μεριδίων αγοράς 
μέσα σε κλειστό προϋπολογισμό, με αποτέ-
λεσμα τη συρρίκνωση ενός εκ των τελευταί-
ων παραγωγικών κλάδων της χώρας μας 
και την παρεμπόδιση της απελευθέρωσης 
της αναπτυξιακής δυναμικής του. 
αυτό είχε ως συνέπεια να οδηγηθούμε στην 
παράδοση της ελληνικής φαρμακευτικής 
αγοράς στα ακριβά εισαγόμενα φάρμακα 
και στον σημαντικό περιορισμό των στρατη-
γικών δυνατοτήτων της εγχώριας παραγω-
γής φαρμάκων. αν θέλουμε ανάπτυξη, αυτή 
η λογική πρέπει ν’ αλλάξει. 
«Η ελληνική φαρμακοβιομηχανία δεσμεύε-
ται να συμβάλει δυναμικά στην προστασία 
της Δημόσιας ύγείας και στην ανάταξη της 
εθνικής οικονομίας, χωρίς κάποιο επιπλέον 
κόστος για το κράτος και με σημαντικά ανα-
πτυξιακά οφέλη. 
από την πλευρά μας, ζητάμε ένα σταθερό 
πλαίσιο τριετίας και μια συνολική φαρμα-
κευτική πολιτική στη βάση της αναπτυξια-
κής  διάστασης της ελληνικής φαρμακοβιο-
μηχανίας, της διασφάλισης της ρευστότητας 
των ελληνικών επιχειρήσεων κι ενός ορθο-
λογικότερου συστήματος rebate και 
clawback», καταλήγει ο κ. τρύφων. 

●●
Η ελληνική φαρμακοβιομη-
χανία, στην περίοδο της  
κρίσης, παρά τα πλήγματα 
που δέχθηκε διατήρησε και 
αύξησε τις θέσεις εργασίας

Ο Θεόδωρος  
Τρύφων είναι  
πρόεδρος της  

Πανελλήνιας Ενω-
σης Φαρμακοβιομη-

χανιών (ΠΕΦ).

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΤΡΥΦΩΝ

«Η ελληνική φαρμακοβιομηχανία 
δεσμεύεται να συμβάλει δυναμικά στην 
προστασία της Δημόσιας Υγείας και στην 
ανάταξη της εθνικής οικονομίας»,  
υπογραμμίζει ο κ. Τρύφων.


